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Acţiune solidară. 
Ura din condiţiunile cele mai esen

ţiale pentru resistenţă, energia şi 
^ p ă ş i r e a unei naţiuni este ca senti
mentul existenţei comune s& fie eut 
m poate mai bine desvoltat între 
toţi fiii aceleiaşi naţiuni. Numai 
când o puternică legâtură de solida
ritate va ţine pe toţi strîns uniţi, se 
va puté produce acea forţa concen
trata, oare se înfrunte pericolele din 
afara. 

La noi sentimentul comunităţii şi 
al solidarităţii de câtva timp încoace 
s'a slăbit mult. In ori-ce cas el este 
mult inferior sentimentului acelei ge
neraţii, care Însufleţită de ideia na
ţionala, . a lucrat cu curagiu < şi fără 
preget pentru ridicarea neamului ro
manesc. 

Naţionalismul a ajuns astăzi sa fie 
pentru 'unii mai mult o marfa politică 
decât un sentiment eşit dintr'o inimă 
curata. . / 

In întruniri publ ics Itt peesâ, chiar 
şi to^yie£.ţa 4e topfe Щеіе mulţi îşi 

dar' când ne uităm la 
eni aproape la fiecare pas 

ea sunt în flagrantă eontra-
jsiOcre cu vorbele. 

In luptele noastre politice, pati
mile isvorite poate din bune inten-
ţiuni, ridica nişte valuri atât de 
uriaşe, încât adeseori îneacâ adevé-
i-atul sentiment naţional, sau îl îm
pinge în direcţii greşite, de unde nu 
ne alegem decât cu decepţiunea, des-
curagiarea şi în cele de pe urma cu în
străinarea chiar a flrei noastre ro
mâneşti. 

Nu-'i vorbă, omul poate greşi, căci 
nu e atot ştiutor, şi aceste greşeli 
sunt scusabile. Nu sunt scusabile însă 
faptele, care au résultat din liberta
tea ce am lăsat desfăşurării patimi
lor, şi nu sunt scusabile mai cu 
seama la oamenii politici, cari în ca
litatea lor de conducători naţionali 
sunt datori să fie conduşi în toate 
acţiunile lor de ideia de căpetenie a 
vieţii naţionale, de principiul naţio
nal, care are în vedere арбгагеа în
tărirea şi propăşirea naţiunii. 

Mulţi dintr'ai noştri n'au ţinut şi 
nu ţin însă seamă de aceasta cerinţa 
esenţială, şi scoborîndu-se la nivelul 
nimicurilor trecătoare din viaţă, au 
dat naştere unei moleşiri a sentimen
tului naţional, care numai la bine nu 
ne poate duce. 

în adevër, la ce bine ne-am putea 
aştepta, când frate pe frate se duş
măneşte, se acusâ de trădător, de 
vêndut străinilor. A fost şi la noi Ro
mânii un timp, şi nu tocmai îndepăr
tat, când fruntaşii noştri, cu toate 
greutăţile politice şi de comunicaţie 

'şi dau mâna ca fraţii şi se încălzeau 
de sentimental iubirei de neam. 

Dacă dar voim în mod serios a 
lucra pentru binele.şi înflorirea na
ţiunei, atunci în locul duşmăniilor să 
întindem hora frăţiei, şi să căutăm a 
întocmi acţiunile noastre astfel, în 
cât ele să ne presinte ca nişte raze 
resfrânte ale ideei naţionale. 

E azi mai presus de toată îndoiala, 
că singură politica întemeiată pe pro
gramul naţional e cu putinţă la Ro
mânii din ţorile coroanei ungare. în 
zădar şi-ar frămenta oamenii de stat 
capetele, ca sâ chibzuiască vre-o altă 
politică mai înţeleaptă, după a lor 
părere», căci poporul e pornit deja 
într'un fel cu toată hotărîrea şi ori
ce încercare de á-'i abate din calea 
lui, poate să producă o resistenţă pri
mejdioasă. 

Ronduri de oameni au lucrat timp 
îndelungat şi cu toată inima, ca sä 
producă acest curent naţional. N'ar 
fi în toată firea omul, care şi-ar În
chipui, câ el poate, aşa deodată, să 
schimbe felul de a vedeţi şi de a 
aknţi :ţp mii şi inii de s u f l e j ^ ^ . ;j\ 

oameni, cari nu vor să meargă cu 
lumea, ei stau la o parte, fie pentrucâ 
aşa cer interesele lor particulare, fie 
pentrucă sunt jigniţi în amorul lor 
propiu, fie pentrucâ nu găsesc în 
lupta naţională satisfacerea ambiţiu-
nei lor. 

Avem însă nădejdea, că în sfîrşit 
fruntaşii poporului român, petrunşi de 
ideia solidarităţii si a acţiunei comune, 
ce ni se împune, vor ajunge la în
ţelegerea şi la concordia mult dorită, 
spre a da poporului energia şi pute
rea de resistenţă în faţa nouelor pri
mejdii şi prigoniri duşmane. 

Chestiunea naţională mai presus de 
toate ! 

ProTisoriul — votat. Camera deputaţilor 
din Budapesta Iu şedinţa sa de eri a în
cheiat discuţia asupra proiectului despre 
provisoriu. Desbaterea specială s'a terminat 
cu votarea proiectului. La punctul al treilea 
partidul Apponyist a votat cu cel indepen-
dentist. 

liivalisare între Franeia şi Anglia. Din 
Londra ee telegraflază, că cea mai mare 
parte a trupelor епдіеге a primit deja ordin 
de mobilimre. Mai multe notabilităţi engleze 
din Malta au oferit guvernului un ajutor de 
o mie de mercenari. Times prevede, ea 
expediţia de Marchant a Francezilor va fi 
mai tugrabă pe câmpul de bătălie şi rea
minteşte declaraţia lui Cray, secretar de 
stat din 1896, că Anglia va considera de 
un act duşmănos înaintarea Franciéi spre 
Nilul inferior. De altmintrelea Times crede 
că grăbirea Franciéi nimic nu va folosi 
deoare-ce acel teritor aparţine Angliei. 

* 

Btilow distins. Din Berlin se telegraflază, 
că împëratul Wilhelm II a distins pe Bü-

low, secretar de stat al afacerilor externe 
cu ordul .Vulturul roşu cl. I.' 

'Acerată distincţie a secretarului de stat 
se aduse în legătură cu succesul diploma
ţiei germane în China, căci. după cum scrie 
„Hamburger Nachrichten" convenţţunea Ger
maniei" «i China înseamnă un kteeeş' şi 
avônt ti comerciului şi industriei germane. 

. * 
totünire de monarehi. Copenhaga, ca

pitala Daniei va avea oaspeţi înalţi în anul 
acesta. Cristian, regele Daniei îşi va serba 
adecă In Aprile a. c. a optzecea aniversare 
dela naşterea sa şi din acest incident — 
cum şefie Localanzeigcr din Berlin — ţa
rul Rusiei şi Wilhelm împăratul Germaniei 
vor fobsi ocasiunea de a se întălni în ca
pitala daniei. 

* 
Cine та fi guvernorul Cretei ? O depeşă 

din Äihena vesteşte, că principii Constantin 
şi George vor pleca soptămâna viitoare In 
străinătate cu eoncediu pe un an. — între
barea îi, că cine să fie guvernorul Cretei, 
căci prinţul George nici la un cas nu ee 
arată înduplecat a primi acest post, şi cu 
atât mai vîrtos nu, căci regele însuşi cu în-
treagi^familie regală protestează* energic ca 
un principe grec să fie vasalul Sultanului. 

4 Biirageçea iui Ugron. 
АешГо* üpÖöiana „Pestf Hírlap" adu

sese o scurta notiţă, în care se zicea, că 
Ugron s'a hotărit eă se retragă din viaţa 
politică Cine cunoaşte pe acest demagog 
al parlamentului maghiar, nu-i vinea a crede 
această veste ; cu toate acestea s 'a Intêmplat 
ţi lucru! acesta. In cele din urmă Ugron a 
ajuns ia convingerea, că totul e zadarnic, 
Bànffy i rëmas implacabil, ear' fără de mila 
lui maniat pentru densul nu există. 

Ce-i Irept, Bànffy a amărît mult zilele 
Iui Ugrtn, şi nu ne miră această ultimă ra
ţiune a lui Ugron. La alegerile de anul tre
cut Ugion a candidat de cinci ori, şi tot de 
atâtea cri a căzut. In astfel de condiţiuni 
chiar Utron să fii, îţi trece pofta de lup
tat. Intr') scrisoare adresată lui Bartha Miklós 
el predă sabia şi scutul seu acestuia, las' 
lupte-seşi el dacă poate. 

Eată icea scrisoare : 
Iubite prietine \ Este deja jumătate de an 

de când am început sä mö retrag de pe 
toate teenele vieţii politice, din causa că 
CM o înuigenţă coruptă şi popor neputincios 
nu se pate duce la învingere lupta constitu
ţionala pntru independenţă. Păşesc deci li
niştit tnjfaţa publicităţii cu această hotă-
rire a nea, căci evenimentele më justifică, 
şi prin iegerea ta de deputat partidul are 
putinţa je a exista mai departe, ear după 
retrageri* mea prilej de a s e disolva. 

Te rog aibi bunătate înştiinţează clubului 
retragem mea şi fl Interpretul sentimente
lor mele de gratitudine pentru alipirea lor. 
Remăn «te. 

Lucru äreec, că din acest incident întreagă 
presa mijghiară se dedă la lungi articole 
comentaşi, fie-care in felul seu. Aşa şi ,Arad 
és Vidóie" din loc, care zice : 

„Mai riet e, că declaraţia de mai sui ahá 
Ugron epe deplin adeverată. La majoritatea 
inteligenţa maghiare moravurüe sunt destră
bălate, sintirile depravate şi puterea moleşită. * 

De mujt am constatat noi aceste lucruri, 
dar Maghiarii spuneau, că noi calumniăm. 

Acum • spun ei înşişi. 

Din tractul Dobrei. 
(Urmare şi fine). 

Pregătiri de alegeri. 

După aceasta urmea*% verificarea mem
brilor clerieali extrepséteaii rte mirăm au
zind câ Dl comis» jp$&aă ajnodului că,pr$>-. 
tocolul acestei alegeri şi* jpœedurei nele
gale din colegiul preoţesc n* fiind protes
tat şi fiind în regulă «ë poate verifica. Aci 
ia cuvêntul membrnl Petru Hădan şi spune 
sinodului, că nu numai că n'a fost protes
tată alegerea din colegiul preoţesc, ba a 
fost şi investigaţiune şi a constatat dl co
misar Matei Voilean din fasiunea preoţilor 
ascultaţi, că fărădelege şi volnicie s'a să-
vlrşit din partea dlui administrator Pöcurar 
în şedinţa colegiului preoţesc; dar' p1 entra 
aceea résultat de SUB nime n'a primit, deci 
stând lucrul aşa şi fiind încă heresolvată 
cererea şi protestul contra acestui abus, 
propune să au se verifice aceşti membrii. 
In acel protest s'a cerut expwăţS ca să ee 
respeteze § 38 st. org. şi să mi se baseze 
nime pe us,* nefiind lege poeitivS şi astfel 
să remână tractul numai cu preoţimea sa, 
s'au apoi dacă aceasta nu o află măritul 
consister de bine, să se împrumute el preoţi 
străini din alte tracte, dar 1 nu diu al Iliei, 
fiindcă aci preoţimea este expusă influen
ţei fratelui dlui administrator. Ápoi preoţii 

şi volnicia părintelui administrator. Toate 
acestea drepte pretenshmi nu s'au consi
derat. 

Sinodul compus în parte mare aproape 
din preoţi din tractul Iliei strigară că ei 
verifică, Aşa să şi întâmplă. Astfel clerul 
a fost représentât în acest sinod de 7 pre
oţi de sub influenţa fratelui dlui adminis
trator şi 9 din tractul Dobrei, dintre caii 
preotul Torna Criste fiiind bolnav nu a 
fost présent. Aşa dară aproape jumëtate 
cler străin. Lesne merge aici alegerea 
fratelui prin frate. Inteliginţa din Dobra şi 
preoţi eschişi din sinod, cuprinşi de o adân
că nemulţumire şi indignaţiune au zis : Fa-
căşi voia, căci de dreptate ori de respect 
faţă de lege nu poate fl nici vorbă. 

După aceasta urmează însăşi constituirea 
sinodului electoral alegându-se ca bărbaţi 
de încredere Petru Popovlci, Dimitrie Lă
cătuş şi Iosif Criste. Alţi inteligbnţi din 
Dobra n'au primit să fie nici bărbaţi de în
credere. După aceasta constituire membrii 
din Dobra dl Petrovici şi dl Lesnican pro
pun ca să se facă acolo ţidule albe şi să 
se împartă membrilor si astfel aă se în
tâmple, votarea. Aceasta propunere a fost 
resturnată de notarul Romul Anucuţa şi de 
preotul Ioan Budoi din Câmpuri, care din 
160 familii ortodoxe gr.-or. a mai rămas 
cu 19, ceialalţi au trecut la catolici. Aceasta 
propunere o au răsturnat din causa că ei 
Împărţiseră la preoţii străini şi la adereniii 
sei ţidule tipărite pe mucava groasă şi 
de coloare vonătă, ca astfel să poată con
trola chiar la urmă că cine ce ţidulăpune, 
ear' ca controlor şi presionător a fost aci 
in nemijlocita apropiere de masa biroului 
fratele dlui administrator, protopresbiterul 
tractului Iliei. Aşa după redeschiderea şe
dinţei ce se suspendase pe 5 minute, vota-
tarea se face sub priveghiarea protopres-
biterului Iliei, care avea să crestele pe toţi 
popii sei şi pe toţi înveţători' şi preoţii din 
tractul Dobrei că ce ţidule présenta. Deşi 
mulţi poate ar fi fost de altă convingere, 
în împrejurările acestea ca sâ nu-'şi peri
cliteze existenţa, au fost siliţi să pue pa-
pâiidecla lor. In zădar s'a cerut d fh dl 
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comisar ca să se îndepărteze cei neche
maţi din jurul mesei, căci aceasta nu s'a 
luat în seamă. Dacă priveai din sală la 
biroul scrutinător, îţi venea să crezi că 
acolo e joc de cărţi îucungiurat de chibiţi. 
Dacă mai târziu vom rësfoi dreptul cano
nic, vom dovedi prin el că cum să fie ale
gerea de funcţionari bisericeşti, prin pro
tecţia fratelui, etc. 

Terminându-se cu votarea se constată 
numërul ţidulelor care consună cu numë
rul votanţilor, fiind numai 47 voturi. Din 
acestea au întrunit : dl Pëcurar 31, ear' dl 
Gherasim Sîrb 15, Iosif Morari care se re
trăsese un vot. Judece Onoraţii cetitori, 
dacă aci s'a preţuit cualificaţiunea, cultura 
şi caracterul concurenţilor, sau s'a ţinut 
cont de dorinţa parochiei Dobra, care sus
ţine pe acest funcţionar bisericesc, s'au s'a 
arătat aci dorul de înaintare, sau interesul 
de a dobândi oameni eualificaţi şi vrednici 
în sinul bisericii noastre, sau s'a satisfăcut 
dorinţei şi pretensiunei irteligenţei române, 
"area a aşteptat că un sinod protopresbi-
teral să fie la culmea chemărei sale, să 
ştie pune prêt pe superioritatea eualifica-
ţiunei şi să ştie face deosebire între un 
profesor de teologie şi un preot. 

După încheiere* sinodului, mare convoi 
de popor şi preoţime porneşte dela şcoala 
capitală din Dobra, eară întru intîmpinarea 
triumfătorilor. Hoteiistul Simeon Pasc primul 
aderent al dlui Pëcurar aşteaptă în csipetül 
strade, ce întră in piaţa cu ceata completă 
a musicanţilor cu tobe, gurdune, fluere, or
gane sunătoare, ţingănituri şi şipote însu-
fltţitoare. Apropiindu-se convoiul de po
por Dobrean, hoteiistul Capelmeister dă semn 
să înceapă banda. Abia a sunat o jumă
tate minuta şi deodată pace. Adecă să 
smintise capelmeisterul, că convoiul ce 
venia în valuri cu pălării şi căciule sus, 
striga: Să trăiască Sîrbl Aşa păcălit, ca-
pelmeistrul aştepta biîurile roşii şi vênete. 
Aproape fiind acestea ca triumfătoare, or
ganele zarăe. Astfel publicul ţinendu-'şi 
privirile asupra sosirei convoiului al doilea, 
vede în iruutea convoiului brîurile roşii şi 
vênete cum triumfează prin piaţă. Mare 
sgomot şi alai asociat cu tobe, arame su
nătoare şi fluere cu pognete de trascuri 
măresc triumful zilei. Mulţi însă care nu 
ştiau că ce з'а întêmplat auzind doba mare 
ţi tăierele zuruind credeau că e o ceată 
circus, sau comedianţi şi aşteptau să se 
rablice şi verbal representaţia ce o vor 
tace de seară. 

Oare e compatibil o astfel de procedură 
cu actul alegerii unui funcţionar bisericesc 
cum e un protopresbiter'1 Popi şi protopopi 

cu doce şi flueriţe, ce va să'zîcă a d a s t ă ? 
Adeverată nebunie şi ruşine, eomeídie şi 
batjocură ce numai la Dobra s'a întêmplat 
doar' de când există constituţia bisericei 
noastre. I 

Prinzênd de veste poporul din Dobra că 
ce au sevîrşit preoţii din tractul iheţr şi 
cum ei şi notarul din Pestis ou cel / din 
Zam şi cu cel din Lăpuşul-Inferior îmnţeuriă 
cu cel din Roşcani au demonstrat şi neso
cotit dorinţa credincioşilor din Dobra, cari 
contribue la susţinerea preotului lor cu 
800 fl. până când tractul nu aduc| nici 
200 fl. au început a striga contra ucestei 
nedreptăţi şi adunêndu-se în piaţă Jn nu
mër de sute sau grămădit asupra locuinţei 
comisarului ameninţând şi strigând : „Tră
iască S i rb" ! ! ! — Poporul venia din toate 
stradele şi auzind vestea turburătoare în
cepu a face o aşa mare hurubură, û<e ere 
deai că nu se domoleşte fără jertfe. O de-
putaţiune a cerut dela dl comisar [că se 
rînduească pe alt preot în Dobra că pe 
actualul administrator nu-'l primesc nici în 
biserică nici cu crucea şi în sac îl trimit 
la Sibiiu. 

Dl comisar 'i-a mângâiat că să fie pe 
pace până va vedea cuvêntul Ve.i. Consis
ter, care va ţine cont de dorinţa lor. Ca 
preot în locul dlui Pëcurar însă a fost re
comandat poporului părintele George Op
reau. Poporul înfuriat voia să încuie bi
serica. 

Pacea şi liniştea Dobrei se făcu într'un 
murmur şi strigăt mare. 

O patrolă de gendarmi pusă la disposi
ţie a făcut ordine între oameni, cari vë-
zêndu-se acum şi între baionete şi mai 
tare s'au resolvat asupra acualuiui admi
nistrator. 

Până se petreceau acestea prin părţi 
trascurile şi tobe cu musică preamăreau pe 
dl Pëcurar, eară sus în hotel cei-ce vota
seră şi făcuseră atâta zarvă şi ne mulţu
mire la parochia Dobra se ospëtau bine. 

După masă care n'a durat mult, dl co
misar însoţit de fratele dlui administrator 
sau depărtat din Dobra. 

Stând astfel lucrul la Dobra, să mai aş
teaptă numai resultatul de sus, carele dacă 
nu va fi favorabil şi conform dorinţei ma
jorităţii voturilor parochiei Dobra şi a frun
taşilor cari ţin de présent în mâna lor 
soartea parochiei Dobra şi tract, deebina-
rea bisericii la Dobra e numai chestie de 
timp. 

Nicolae Herbai, Iosif Criste, Petru Hidan, 
Aron Muntean, Iosif Petrovici, George Laca-
tos, Adam Lesnican. 

D i n R o m â n i a . 
O serbare milltm-u. 

Dumineca trecută a avut loc la fortul ou,-, 
tila, o îndoită serbare pentru regim. 2 ce
tate : distribuirea de premii brigadierilor, 
cari au terminat cu succes şcoala regimen-
tală şi depunerea jurămîntului de către re
cruţi. 

Comandantul regimentului, d. colonelCoan-
dă, înconjurat de toţi ofiţerii sei, în mare 
ţinută, rosti o prea simţită cuvîntare, ară
tând satisfacţia sa pentru frumoasele rezul
tate obţinute prin deplina aplicare a briga
dierilor, ţinend în acelaşi timp să le reco
mande viitorilor sergenţi, blândeţea şi pă
rinteasca îngrijire ce trebue să aibă cătră 
subalternii lor, căci numai prin blândeţe, 
răbdare şi bune exemple vor putea ajunge 
să câştige iubire, ascultare şi devotament. 
După aceasta, înmânează singur celor trei 
premiaţi câte un frumos obiect de valoare. 
Această solicitudine din parte-i a avut cel 
mai satisfăcător efect. 

La orele 11 soseşte trenul militar, care 
transporta veniţii • - peste 300 — din diferi
tele forturi ale Capitalei. Comandantul îi 
trece în revista de onoare în curtea fortu
lui, frumos pavazat. Se face careul In jurul 
drapelului. Preotul oficiază slujba, apoi re
cruţii depun jurământul. După aceasta co-
mandantul^ reg., priutr'o cuvântare milită-
rească. le arată importanta acestei ceremo
nii, ca cea mai sacră pentru un militar. Ii 
stimulează la împlinirea datoriilor cătră Re
ge, cătră Patrie, drapel şi şefa lor. „Dato
ria şi onoarea sunt legile do conducere ale 
ostaş ior". Le aminteşte apoi, cum sub con
ducerea vitejească a Maiemâţei Sale, brava 
armată română a culeä In câmpiile Bulgariei 
laurii victoriilor, reînviind glona străbună şi 
înscriind îu istoria neamului român, de veci 
neuitata pagină: „Neatlrniireaţării". Si într' 
un glas cu toţii strig ;'• • '.-«seă Regel«-'' 
Trăiască Patria româ:ia! 

Societatea geografică. 
Sârr.bătă 20 curent, M. S. Regele a bine 

voit a primi în audenţa pe d. general G. 
Manu, preşedintele societăţei geografice ro
mâne, şi pe. d. G. Labovary, secretarul 
acestei societăţi, cari au avut onoarea a 
presinta Suveranului 32 volume frumos le
gate, conţinend .,Dicţionarul geografic, sta
tistic, economic şi istoric al fie-căruia din 
cele 32 judeţe ale ţărei. 

Maiestatea sa, care este p'-eşedinte de 
onoare al societăţei geografice, după ce a 
ascultat cu un viu interes explicaţiunile ce 

I la dat, a exprimat înalta Sa satisfacţiune 
şi a mulţumit pentru rîvna şi activitatea ce 
a pus societatea la terminarea acestei im
portante lucrări. 

Arau, 7 lan. n. 1897. 

La congregaţie! Vestim din nou 
pe membrii români, a să présenta cu 
toţii la adunarea de luni a congrega
ţiei comitatului Arad. 

* 

Serbarea Naştere! Dlui în Arad. înalţă -
toarea serbătoare a naşterii Dlui sa ţinut 
tn Catedrala noa3tră de aicea cu oble nuita 
solemnitate. 

La liturgia a pontificat însuş P. tS. Ьл 'ui 
Episcop cu asistinţa părintelui protopop Moise 
Bocşan, ignatie Pap prot. onorar, ref. bis. 
păr. V. Mangra, par. Dionisie Popovici, Tr. 
Vaţan, Gavril Bodea şi diaconul Georgea. 

La finea liturgiei P. S. Sa Dl Episcop a 
ţinut poporului ofrumoisă curentate pasto
rală obicinuită, în care a îndemnat pe cre
dincioşi mai vîrtos a se feri de prorocii min
cinoşi, cari au început a se ivi in timpul 
din urmă şi nisueseprin promisiuni deşerte 
a abate dela credinţa şi legea lor strămo
şească. 

* 
Logodnă, d! Alexandru Dim. A. Sturdza 

fiul d-lui Dim. A. Sturdza, preşedintele con
siliului s'a logodit cu domnişoara Elsa P. 
P. Carp, ge itila fiică a d-lui P. P. Carp, 
fost ministru de domenii, senator. 

Două din cele mai ilustre familii româneşti 
se unesc prin acest act. 

Trimitem felicitările noastre respectuaşe 
ambelor familii. 

* 
Moartea baronului Sehonfeld, in

spectorul sttpretU a! a r m a t e i . Ar
mata comuna 'inr-Rgi?• treaza o noua 
p len te re : baronul Ce н^яілг ' 
ton Schönfdd inspectorul s: 
armatei comuna á murit vin 
neaţa. Serbatori le cruci uriului 
petrecuse în Praga ai deja ac» 
plângea, că se simte reu. La anul nou 
s'a reîntors la Viena, ear ' In 2 Ianu
arie s'a вцрца unei operaţiuni. Medicii 
sperau că după operaţiune sănă atea 
lui va reveni, dar" Mercuri baronul 
Schönfeld se simţi din nou mai röu. 
M. Sa îndată ce a aüat de aceasta 
l'a informat de starea boalei şi a dis
pus, că despre ori ce schimbare să 
fie imediat pus în curent. Tot aşa 

I n nebunie . 
— Novelă — 

de 
Loth. Brenkendorf. 

(Urmare şi fine.) 
Acum se apropie Werner de Ellinor. 
„Dşoară Linden", zise el cu căldură, „ved 

că tatăl d-tale e bolnav şi are nevoe de aju
tor. E în apropriere vr'un medic, s'au să 
trimitem pe cineva la prietenul meu Sey-
dorf ?" 

înainte de ai respunde, schimbă Eliinor 
repede câteva vorbe senitorului, care ime
diat se duse să dea îngrijirile necesare stă
pânului sëu lesinat. Trebue că-i zise ceva 
liniştitor, căci întorcându-se cătră Halliger, 
îi rëspunse în limba germană, dar cu accent 
strein : „Iţi mulţumesc domnule ; sper că 
nu vom avea nevoe de medic. Durere, nu 
e primadată, că tatăl meu e cuprins de ase
menea accese nervoase, şi am Inveţat din 
esperienţă cum să'l îngrijim". 

Halliger privi la faţa galbenă şi desfigu
rată a bolnavului şi nu se putu reţine a nu 
zice : 

„Nu më'ndosc, dşoară, şi nu mi-ar plăcea 
să-ţi facă nelinişte, dar acest leşin adênc —* 

„E o urmare a sleirei forţelor, şi e mai 
mult o binefacere, decât primejdie pentru 
bolnav. Cel puţin aşa mi-a spus unul dintre 
cei mai celebrii medici, pe care l'am con
sultat la prima criză. Şi cred că are drep
tate. Deşi lenşinul durează mai multe oare 

când se deşteaptă tatăl meu se simte pe 
câte va zile mult mai bine şi mai uşurat, 
ca mai 'nainte. De aceea evităm al deştepta 
mai curând prin mijloace artificiale". 

„Aşadară nu vë pot ajuta la nimic'" 
Ellinor clătină trist din cap. „Düren, nu. 

Ne-am îngrijit de mult de tot a stă îi pu
terea omenească. Şi credinciosul Dháip e 
cel mai bun îngrijitor de bolnavi din toată 
lumea, şi n'am decât să sun ea şi Mrs. 
Thompson să fie aici spre ajutor - Dardacă 
pot profita câte-va minute de bunătatea 
d-tale, atunci a-şi avea să te rog paitru 
ceva. " 

„Nu e nici un serviciu dşoară Lindei, pe 
care nu l'ai putea pretinde dela mim cu 
tot ilreptul." 

„Nu din recunoştinţă — căci nu ne da
torezi nimic — ci numai din milă faţi de 
un om bolnav, a cărui viaţă până acun a 
fost dedicată numai milei şi iubirei de oa
meni. Promite-mi că vei divulga seeetul 
nostru trist, ci vei tăcea despre toate cele 
vëzute şi auzite în această casă." 

„Nici nu e nevoe să-ţi promit; căci azi 
dimineaţă mi-am dat odată cuvêntul. rIatăl 
d-tale mi l'a cerut." 

Elliner îl privi surprinsă. ,. Cum? Ţi-a 
încredinţat secretul — ţi a vorbit daspre 
boala lu i?" 

„Nu despre a lui dar' Linden — şi nici 
nu ştiu acum ce să cred de adevărat şi ce 
de închipuire din povestirea lui." 

Buzele tinerei fete tremurau de durere. 
„Mi se pare că găcesc ce ţ-a povestit. 

Ţi-a vorbit de aventura noastră cu şerpi 
din Bonbay şi de — de nebunia mea; nu 
e aşa? 

Sculptorul n'o putu contrazice, se încercă 
Insă s'o convingă, că n'a crezut nici un mo
ment. 

Ellines însă îl întrerupse: „Nu te scuză 
Necunoscêndu-më de ce n'ai fi crezut că 
sunt bolnavă de creeri? Eu tţi datorez es-
plicure. Vino să ne aşezăm colo ! Sermanul 
meu tatu deşi n'ar auzi nimic, chiar când 
ţi-aşi povesti lângă el dar' dacă '1 vëd, nu'ţi 
pot vorbi despre această nenorocire". 

Ea arată spre ueşte scaune joase din 
celalat colţ al odăii şi Halliger o urmă, Am
bii erau cuprinşi de durere şi preocupare 
pentru bătrânul care zicea ca un mort aşa 
că nu mai vorbeau ca străin ei ca vechi 
prieteni. In câte-ve vorbe îi esplică Hallige-
cele auzite dela bătrânul ear' ea clătină 
din cap, ca la o poveste ce nu te surprinde. 

„Pană la punctul unde ţi-a vorbit de ha-
lucinaţiunile mele sermanul meu tată ţi-a 
mărturisit adevărul, răspunse ea, şi chiar 
idea asia fie că nu e fără basă. 

După însănătoşarea mea, am avut încă 
multă vreme visuri grele, cari semănau cu 
balucinaţiuni, mi se păre că vëd tot şerpi 
tărându-se spre mine. Nu-mi mai aduc I 
aminte despre starea mea de atunci ; dar I 
mi-au spus că numai présenta tatălui meu j 

şi aproprierea lui Dhalip më putea linişti 
Şi mi-au mai spus ce suferinţe grozave 
sufleteşci a 'ndurat tatăl meu în tot decur
sul boalei mele. 

La 'nceput se temea de viaţa mea pe 
urmă de starea mea intelectuală, şi aceste 
griji necontenite, pe urmă vegherile noc
turne şi oboseala mare, contribuiră la acce
sele de nevoi. Pe vaporul, cu care am ve
nit în Europa, tatăl meu deşteptare interesul, 
medicului de pe cavalie. 

Më chemă la o parte şi шё consilia să 
consiliez imediat uu medic de nevoi. Eu 
ţinu-i de esagerate îngrijirile lui ; dar nu 
mult după aceea avu tatăl meu primul ac
ces, şi se 'nţelege că acum n'am mai esitat 
să-i urmez sfatul medicului. 

La 'nceput îmi făceau speranţe, îmi spu-
neu că e o încordare trecătoare a sistemu
lui nervos şi că încurâd se va face bine ; 
dar nici una din aceste preziceri nu sau 
reálisat. A trebuit să vëd, cum acceste se 
repetau tot mai des. Nu-ţi mai spun ce am 
suferit din acele zile şi mai ales din mo
mentul în care un medic celebru de nevoi 
mi-a spus că boala tatălui meu e incura
bilă." 

„Dar a fost cu putinţă să'l observe? Nu 
s'a opus tatăl d-tale? 

„Nu. El singur a chemat medicii, în cre
dinţă că vin în ajutorul meu. Ara întlrapi-
nat multe greutăţi pentru al putea înşela, 
noroc că am avut lângă mine p<3 Mrs 
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şi archiducii Otto şi Rainer. Joi după 
ameazi bolnavul nu-şi pierduse încă 
conştiinţa, dar' deja seara- pe la orele 
Ю a in t ra t agonia, ear ' Vineri dimi
neaţa el şi-a dat sufletul în manile 
Creatorului. 

înmormântarea Ini se va face Du
minecă după ameazi cu pompa cuve
nita, într'un numër viitor vom da 
amănunte din viaţa bravului soldat 
al armatei noastre. 

Memoria Dr-loi Aurel Brote în repre
zentanţa oraşului Sibiiu. In ultima şe
dinţa a reprezentanţei ţinuta la 20 Dec. 
primarul Drotîkf 'şi-a dat seama despre ac
tivitatea primăriei in 1897, a făcut men
ţiune şi despre repausaţii .părinţi ai cetăţii*. 
Intre alţii a amintit ou cuvinte calde, des
pre memoria mult regretatului Dr. Aurel 
Brote, accentuând flrmitatea şi curăţenia 
caracterului şi vastele şi 'temeinicile lui cu
noştinţe pe terenul financiar, pa cari în 
totdeauna cu bun résultat le-a pus In ser
viciul intereselor cetăţii. Représentante oră
şenească la propunerea dlui primar a dat 
èxpresiune coiidolenţei sale pentru perderea 
Indurată pria moartea mult regretatului Dr. 
Aurel Brote. 

* 
.Fondul de ajutorare al văduvelor şi 

orfanilor meseriaşilor români Un Sibiiu* 
sporeşte mereu. Precum aflăm in cercurile 
„Reuniunii sodalilor români lin Sibiiu', 
zilele acestea s'au mai transpus la cassa 
.Reuniunii* şi in amintirea mult regretatu
lui Dr. Aurel Brote prin ,N. N*. 10 fl. prin 
,un devot al regretatului* 2 fi.; mai dé
part/' dl profesor oeminarial Demetriu Cuw-
ţan, prin o hârt'e adresată comitetului a 
pus la disposi'ie suma de fl. 6., trimisă de 
dl Ioan S '-• tidt, funcţionar la o mare cassă 
comerciala Berlin şi soţia sa Alexan
drina i>scută C 'unţan. In locul unei cununi 
li -ntui mul t regretatului lor naşiu 

Brote*. 8lar*A fondului: 33 fl 80 
fruet.ii ieare Ia institutul de cre-

jmü „ Albina*. 

din Vesteai- în lumină magîară. 
. i.»vr'o fiţuică patriotică următoarele : 

„Inveţător omorît. In comuna Véstem din 
comitatul Făgăraşului (noi ştim, că Veste-
mul e în comitatul Sibiiului, dar' asta -nu 
impoartă pentru civüisatorii orientului i N. 
Redacţiei ,T . P.*} învăţătorul şcoalei co
munale Popescu deşi valah a fost eu sim-
ţeminte maghiare şi se presupune, că pen
tru aceea 'l-au omorît valaehii. Făptuitorii se 
urmăresc." 

* Execuţie sângeroasă s'a făcut în Cserna-
holova, comitatul Ung, unde executorul a 
pemnorat mobilele lui M. Vulszinsky. Bietul 
om întru atâta s'a iritat pentru acest lucru, 
îno;it a luat un butuc de crepat lemne şi a 
tocat pe executor în cap. Executorul a rë-
mas mort, ear' Vulszinsky pe mâna gendar-
milor. Şi aşa e bine în ţara fericirilor.' 

» 
Presa germană despre publicisticii ma

ghiară. Patrioţii sunt superaţifoc şi varsă 
venin asupra ziarului german .Leipziger 
Neueste Nachrichten", pentru-că sub titlul 
.Mistificări Ungureşti4- aduce critică şi sen
tinţa meritată asupra Ungariei. Organul 
german numeşte pe ziariştii magiari .Zia
riştii jidani" „informatori bine plătiţi" .scribi 
ai guvernului' etc., ear' capitala Ungariei 
foarte nimerit o timbrează de „cuibul рееат 
Uhr' (Lasterstadt). Scurt dar' adevërat. 

• 

Căsătoria contelui de Turin. Li cercu
rile curţii italiene se svoneşte, că contele 
de Turin, nepotul regelui Umberto se va lo
godi în curând cu o princesă bavară. Nume
le contelui de. Turin s'a popularisat mai 
mult numai cu ocasiunea duelului ce Га 
avut cu Henri, principele de Orlean, pentru 
un comunicat al acestuia publicat în ziarul 
„Figaro" şi tn care principele făcuse nişte 
declaraţiuni dejositoare pentru toţi oficeri 
italieni, cari au ajuns fu prinsoarea regelui 
Menelik 

Afacerea Dreyfns». Aceasta afacere ce 
atâta timp a ţinut în agitaţie nu numai în
tre Parisul ci aproape Europa întreaga se 
credea de îngropată. După ce atât Camera 
cât şi senatul frances a luat la cunoştinţa 
rcspunsul guvernului, că adecă despre afa
cerea IxúDreyfuss nu mai poate fi vorbă şi 
.de oare-ce căpitanul espatriat a fost con
damnat pe basa cercetărilor temeinice, caşul 
« п я с n»*» supune revisiunei: toată lumea 
credea că- cu t u ^ - p u r « * ceatiunei Drevf»at% 
cercetarea pusă în curgere contra lui Eszter- j 
házy se va sista şi acusatul va fi declarat 
de nevinovat. Aşa se credea şi toţi au tăcut 
până chiar şi presa. Dar aceasta tăcere a pre
sei nu a fost decât o linişte după care 
urmează o noue furtună. Iată cum începe 
deja „Kölnische Ztg" ; Acest ziar ridică gra
ve acuse asupra guvernului francez, pentru 
ca aceste nn ar fi drept în cercetarea con
tra lui Eszíerházy. Numitul ziar zice, ca 
guvernul fr. nu voeşte a aduce în publici
tatea adevërul, ca între afacerea lui Drey
fus şi Germana nu asistă nici un fel de 
legătură şi că dacă Căpitanul a spionat în-
tradevër, atunci aceasta spionare nu a fost 

R 
a. 
ti 

Í . 
cu a "ta 
ces*W.ne trebue 
Cu Un cuvent ai 
ge i't ordinea zilei 
desvolta în mod surprinze^ 

Ifcistm! Wlasskg — dascăl de 
• íeunfrnea înveţătorilor din com. 
ales pe ministrul cultelor şi inssruc 
menAru, de onoare. Decretul desp 
act fl'a iraaiyuat o deputaţiune con 
inspectorul cercnal. 

' ' ' » ' . j 
Din România. „Drapelul' scrie el ; 
pe la ora 10 dimineaţa, un grav 
s'a întâmplat în .noul local al mii 
de dnmenii, care dacă nu se luai 
măsuri, ar fi putut avea resultate 
oase 

Unul din tuburile care conţin 
apă fierbinţi pentru încălzitul înti 
cal, s'a spart. 

O adeverată explosie s'a produi 
binte condesată şi aburii ţâşnea 
părţile, umplând sălile ministerul 

Panica printre funcţionari era 
mai ales că mulţi nici nu-şi d 
seama de ce se întêmplase-

Moartea medicului de carte 
Alexandru III. Miercuri la 6 c. a 
Petersburg Grigoriu Sacharin, m 
curte a ţarului Alexandru III. Dec 
bucura de un mare renume nu ь 
Rusia, dar' chiar şi în întreaga Eur 
ale urma lucrărilor sale ştienfifl 
Г , » Г Л І Г К tasSnxS!S9-v[tü părinţi 
dine şi le-a făcut cu mari greutăţi şi nea : 

junsuri până ce a ajuna să fie asistent la 
«Unica din Moscova^ A devenit .curênd ves
tit, aşa că Ia anul 1862 el a fost numi 
profesor ordinar la acea universitate. Cu 
toate că era foarte ocupat, a desvoltat o 
mare activitate literară şi întreaga lume ş^i-
entifică a recunoscut deosebitele sale me
rite. Ţarul Alexandru III l'a numit de me
dicul sëu de curte, în care calitate s'a bu
curat de toată încrederea suveranului seu. 
După moartea ţarului, poporul l'a causât pe 
el pentru moartea prematură a lui Alexan
dru III, şi nu arare ori s'a întêmplat că el 
să fie insultat de public pe stradă, lucru 

Thompson, care dela boala mea.nu s'a des-
lipit de casa noastră. Fără ea aşi fi sucom
bat sub greutatea suferinţelor." 

.Nu ţi-e frică de bolnav nici când are 
accesele de furie, cari ar putea fi primej
dioase pentru cei din jurul lu i?" 

Ellinor făcu un semn negativ. .Aşa rëu 
ea azi nu 'i-a fost nici odată : dar' nici azi 
nu mi-a fost frică. EI, care în momentele 
lucide e cel mai »un şi mai nobil om, nici 
în fantaziile cele mai selbatece nu mi-ar 
putea face vr'un rëu. Şi apoi nici în mo
mentele cele mai eritice nu sunt singură 
cu ei. Dhalip e tot-deauna îu apropierea mea 
şi me simt sigură sub scutul lui." 

.Dacă ve pot da un sfat, internaţi cât 
mai curând posibil pe tatăl d-voastră într'o 
casă de Sănătate. Ori cât de greu ve va ti 
să vë despărţiţi de el, odată tot va trebui 
să vé supuneţi la asta. 

„Nu, pe câtă vreme nu rni-'l-ar răpi cu 
puterea nu se va întâmpla nici odată!* 
rëspunse Ellinor hotărît. Ori ce miserie l'ar 
гйаі ajunge po nenorocitul meu tată, vreau 
să le suport toate împreună cu el şi cu aju
torul celor doi servitori credincioşi, şi nu 
doresc alt ceva, decât să nu fiu silită nici 
odată să më despart de el." 

.Eşti o eroină*, zi e Halliger adôuc miş
cat. Voi s'i i mai vorbească, dar' Ellinor 
mi-'l asculta. Se ridică repede cu un ţipet 
de spaimă, când Indianul se apropiase, în

cet şi tăcut de ea ; şi în spaima mare ea 
îl apucă de braţ cu amândouë manile. 

.Tatăl meu!" strigă în limba engleză. 
,,Dhalip - ce e cu el ? ' 

Faţa slabă a Indiaiului era şi mai întu
necată ca de obicei, şi şopti ceva printre 
dinţi, dar' Ellinor îl înţelese. 

.Mort? — Nu, nu se poate!" trigă ca şi 
fugi la patul bolnavului. 

Werner simţia că e de prisos aici. Apăsă 
butonul soneriei, care chema pe Mrs Thom
son şi pe urmă se depărta. Voia să aştepte 
momentul oportun, pentru ai mărturisi, că 
deşi şi-a perdut razimul cel mai puternic, 
prin moartea tatălui ei, tot nu e părăsită şi 
fără prieteni în lume. 

Dar' Seydorf care veni în dimineaţa ur
mătoare declară că moartea a fost causată 
prin slăbirea inimei. Şi când Werner îl în
treabă între patru ochi, dacă ajutorul unui 
medie nu l'ar fi putut scăpa, dădu din 
umeri. 

.Poate că 'i-ar fi mai lungit viaţa; dar' 
în urma celor povestite de tine a fost mai 
bine aşa." 

.Werner părăsi casa încă îu dimineaţa 
aceea; dar' îu locul lui veni sora lui Sey-
dorf să dee ajutorul ti Ellionorei, care era 
înmărmurită de durere. După înmormânta
rea lui Linden, care avu loc în cimiterul 
orăşelului din apropiere, sculptorul plecă 
luânduşi numai un scurt bun rëmas dela 
orfana. 

De revedere sau dragoste nu-'i spune 
nici o vorbă, dar' simţiau ambii că nimic 
în lume nu-'i mai poate desparţi. Legătura 
care le unise inima din acea noapte de 
groază, ce o petrecură împreună în odaie 
mortului era trainică. Halliger n'avea ne
voie să conturbe sfinţenia durerii de care 
era cuprinsă Ellinor, pentru a-'şr asigura 
inima ei făcondu-i declaraţii. 

Când se întoarse în vara următoare, ca 
să primească un .da* fericitor de pe bu
zele iubitei, pe momentul lui Linden înflo
reau trandafirii. Dar nu numai pe mor
mântul lui alăturea mai era unul împodo 
bit cu flori, acolo dormea somnul de veci 
credinciosul Dhalip. Mai trăise numai vre-o 
câteva luni după .moartea stăpânului. Să 
sflrşi fără boală şi Dr. Seydorf zise la în
mormântarea lui : „Ştiu că in pathologie 
nu există inimă ruptă de durere ; dar' după 
cura vëd în viaţa practică se întêmpla câte 
odată. 

Odată, am făcut o mare nedreptate ace
stui om. 

li-cer însă ertarea acuma la groapă, căci 
cine moare de jale pentru perderea stăpâ
nului iubit, trebui să fi fost om bun". 

Şi acest discurs funebru atât de scurt, 
a fost cel mai potrivit ce s'ar fi putut 
ţine la groapa sermanului Dhalip. 

Trad. de Malmira. 

Condiţiunile 
şi în fruntea \ 

I i Moi 
Pe un an 
Pe Va an 
Pe l/« an 
Pe o luna 

• Pentru România şi străinătate : 
Pe un an . franci 40.— 

MTMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe lin ail, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

§0F Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul p§-
poral delà numërul de Duminica. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI'. 

U I / I Г ea 
Budapesta, 1 laa.. 

închiderea sesiunii. 
In sesiunea actuală a Dietei se va mai 

desbate proiectul asupra legii muncitorilor 
după care sesiunea se va închide. 

Primul obiect al nouei sesiuni va fl bud
getul anului 1898. 

Jubileul lui Verdi. 
Paris, 7 Ian, 

Celebrul compositor \ e rd i 'şi-a serbat 
azi aniversarea a şapte^ecia s'au' făcut 
entuşiaste ovaţiuni. 

Panamaua din Hódmezővásárhely. 
Hódmezővásárhely 7 Ian. 

In urm& unor defraudări descoperite lu 
casieria oraşului Hódmezővásárhely, subperfee.-
tul poliţiei Poka László şi concipistul Gosz-
tonyi Sándor s'au sinucis, trdgându-'şi nişte 
gloanţe. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil:, ft«ap Rtjsga. «r'lria»». 
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tndeplrtee« 

iuav In seara». Da cu priveai WR маіа Ja i ba 

ê va ;<ч'i«eÄ 'Яг. 
fi ruşina, со!5<зд 
a Dubrs s'a V. 

biroul 
acolo I 
Daçà i 
nie, vt 
2«Ven 

ifttor, 
k căi 

îţi 

'WCţlOl e 
'iui, etc. 
oda se cu 

ea 

ce au SÖVÜ 

oum ei şi. 
: Zam şi cu 

se constata.; iù cel «ia R au i* ?»•.••'• 

it dormfa • i • iar al litu.^ii-

itribue Iti *ueţir de / )г. Fftor 
îibroducere dogmatică, 

freaveneratului Ordinariat 
tau de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj, 

)Ografia seminarului archidiecesan. 

suaenă eu nume 
•i 47 .voturi. Din 

л . \ enurar 3!. ew' dl 
.Vlorari care se re-

acice Odonţti cetitori, 
cealifieaţiunea, cultura \ m 

QOTîl 
(iu-

l e dori: 
w t e n i t 'fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 bani. ШІ-

•ului: Venitul curat va fiocoi:tri-
ormarea unui fond provincial de 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

i un ive r sa l ă" pentru şcoalele 
de Vasilie Goldiş, profesor. Vclu-
<ul nou. Editura librăriei Nicolae 
Braşov. 1897. Preţul l fl. 50 cr. 

digenţei române, rti 

ia 

chemare: sale, să | bis< 
îoritaţiiu euahtica-
eosebire intre im 
1 ."VOt. 

alui, mare c<-. • • 
iîieşte dda^cc'.î'i 
întru intîmptiîj • л 

îimeoai Pa^e»»imul 

de TUeobjgia Morală" de Dr. 
íironeseu Craioveanu. profesor 

pace vi 
atea din Hucureşti. Tipografia tor 

preot îenceşti « 

atrio! şi demente din ietwia 
raclată după metodul biogru-
ursari concentrice pentru IOÚA-

> v a m p i " - . . 1; _ . 
române de Icai Dann. 

' I ri urm uţ . ^ . 
bată de înaltul Ministru r. ung. 

convolai de po- І ţie а f ă c r , n e a ministerial» dto. 20 Dec. 
u-.'-.eJmeisUTUä semn sêndu-se 87JMSB; fi de Vener. Consis 
• тшші o juma- tare ;•'&•.iec- din Sibiiu, Arad °i Oaran-
t i -xe Adecă ?a ' f««ti x?or 

зі exemplar broşat <. — .50 

'•ii şi căciule sus. ti - 2 5 cr. (Cu portretele mai mul-
. şi bărbaţi aleşi), 

ii şi vénet. a a iv-a revezută. 
• M - H , r»r- 115 .1898. Edita*- : Í W ; Ú І. ; : 0 Ü 

Credit personal pe amortisaţie 
E x o p e r e z : 

ÎMPRUMUTURI IEFTINE PE AMORTIZARE 

de mai mulţi ani şi iară enoltueli prealabile, 

funcţionarilor pub-K şi ofleorilor cu leafa minimalii de ÍH»0 II. 

(95) - 17 ОГІ 

cu ren ia v i a g e r a de cel puţin 500 il. 

mai departe 

Împrumuturi amortisaţionale pe moşii şi cass la oraş 
eu 4°/o 4Va şi 5?/o 

precum si amortisaţie corespunzetoan\ 

Convertesc împrumutur i cu camste mai mari. 

L U dorinţă anticipez spesele de întabulare.. 

Sasu.es F. V i l m o s 
Instbnt de împrumut pe іпімЫІе şî moşii 

A HAI), Fo ut Nr. 5, TÎs-iV-rîs cu moar RséekénjL 

rie 1897. M E f 1 1 S D L T E E N U > ï Ѣ O R 
.—Budapesta 

Arad, pleacft 
Bofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 

d. m. 
4.21 

5.04 
5.26 
7.32 

a. m. 
1 :o 

11.86 
11.49 
12.06 
12.28 
1.19 
4.14 

seara 
9.85 
9.58 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 вевгь 8.10 dim 

Budapesta, pleacft 
Szolnok 
СіаЪя 
Cbltighaz 
Lökösháza 
Cortlci 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

liudapeeta 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Arad, pleacft 
Glogovaţ 
Gyorok 
F 'fir-
Radna-Lipova 
Conop 
Börzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Orrasáda 
VA*. ' 
Brai)i';ivrt 
Deva 
Bimed» (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-V j<v 
Alba-loli» 
Teiuş. Si nu 

Teios, pleacă 
Aiba-Iolis 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Slmeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
ilia 
Gurasada 
Zam 
Bobcrşln 
Totvărădia 
Вепаѵя 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis . 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

11.81 
A r a d -

d. m. 
12.11 

12.50 

3.46 
2.05 

228 

2.54 
3.12 • 
8.31 

4.— 
4.26 

Teiuş-
a. m. 

11.18 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.0Б 
2.81 

8.27 

Arad. 
dim. 
8.05 

11.07 
2.28 

. 2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. 

Teiuş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.85 
5.Б7 
6.18 
6.39 
6.58 
7.27 

. 7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

Arad. 
dim 
3.48 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
605 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 

;;>< -Î! 
.8.57 
9.15 

S.9.45 
1 0 -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.82 
5.0<> 
5.21 
5.88-
5.50 

a. 6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 

• 7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
S.68 

10.16 
t.iî 

11.11 
11.86 
11.57 
12.19 
12.32 
1-05 

d. m. 
2 . - ï 
2.83 I 
2.49 
8.10 
8.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.18 
6.28 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.64 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad —Ciaba^--Öradea-maie. 
dim. a. m. seara 

Arad, oleacă 5.10 11.20 935 
Sofropya 5.25 11.36 9.58 
Cui-tUI 5.89 11.49 10.07 
Lóköshftza 5.6В 12.05 1025 
CLItignu' 6.13 12.28 10.44 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 

6.40 12.54 11.24 Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă t.— 2.33 4.f0 dim. 
Оіші 7,27 3.05 5.!J6 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefe 3.42 4.84 7.18 
Leş 9.04 5.- 7.51 
Of-'.de&-. ш с sos. 9.32 5.30 8.-1 

Oradea-mare--Ciaba -Ai «1. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-maK) pleacă 10.20 4.26 .7.80 
Leş 10'48 4.56 8.06 
Cef» 11.03 5.1' 8.29 
Nbify-Szalonta 11.26 5.Í 9.08 
Harkad 11.57 C i 9.61 
(ilnla 12.21 6 M 10.21 
Oiaba, eosiişte 12.42 « 56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 709 4.32 dim. 
Chltigbaz 2.54 7.47 5.03 
Läköshftzb 3.12 818 * 5.21 
Curtíei 3.28 8.86 5,38 
Sofrpnya 3.40 8,52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 0.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
di»n. a. m. seara 

Amd ploacă 6.20 11.25 6.— 
Araáot-1'л.ь «81 11.38 5.21 
Németeàgh 6.43 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orelfalva 7.20 12.27 6.34 
Mereiialva 7.81 12.88 6.52 
8t.-Andrel 7.43 12.51 7.12 
Timişoara suse şte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara-—Arad. 
dm. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2 -
St-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Meroifalva 9.04 2.38 6.43 
Orclfalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
'íemetságb 10 . " 3.16 10.26 
Ar»dul-qou 10.80 8.84 10.45 
Arad, soseşte 10.48 8.44 10.66 

Arad - Seghedin 
dm. a. m. d. m. 

Arad, ploacă 4.46 8.65 4.10 
Peolca 5.2» " 9.80 5.07 
Batania 5.59 9.53 6.47 
Moaôhegyes 
Csanád-Palota 

7 . - i 10.32 6.50 Moaôhegyes 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nadia*; 7.86' 11.05 7.32 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 • 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin -Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, ploacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.82 7-a4 5.— 
Apátfalva 8.52 7.57 5.24 
Ci&nadi lung. 4.01 8.04 5.32 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Сзапай Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batania 5.44 9.29 > 7.84 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soreşte. 6.89 LQJM 8.48 

Arad— Brad. 
Mm. d. m. a. m. 

Arad ploooA 6.25 5.10 11.63 
Ótvenos 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.86 12.21 
ÍJj-Szt-Anna 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.D6 
Siria {Világosi 7.39 6.23 1.15 
Musca Modernt ' 7.46 6.30 1.22 
Pâncota 7.54 6.31 1.36 
Вв Щ 8 . - 6.45 1.48 
Ternova-Cheriu 8.14 3.59 1.59 
Moerea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2, : 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Borza 9.21 8.06 З.іб 
Boros-Şebeş-BntfiU 9.34 8.19 3.39 
Cociuba-Căcăreu 9.19 8.34 3.5Э 
Almas CU 1 0 . - 8.46 4.12 
Bonţe ti 10.10 8.55 4.23 
Gurafcont-IosiV-l 10.28 9.08 4.38 
Gnra-văi 10.88 9.18 4.52 
Aeiuţn 1.0.39 3.24 4.58 
Talaciu 10.49 •34 5.11 
Halmagiu-Ciuoiu 10.58 9.43 6.2,4 
OiÜCiiK'i u 11.18 9.5P 5.44 
Bala'de-Criş 11.50 10.85 6.26 
Brad sosoşto 12.04 .49 6.41 
- B r a d - Arpd. 

dim. d. m. dim. 
Brad, pieaeft 2.24 1.08 4.15 
Beia-de-CrIş 2 89 1.28 4.82 
Hălmagiu 8.16 Л 6.14 
Hălmaglu-Ciueia 3.81 ш 6.38 
Talaciu 8 89 2.28 6.16 
Aeluţa 8.50 2.84 5.69 
Gara văl 8.55 2.89 6.04 
C*iu-ahonţ Iosăşe! 4.12 2.66 6.80 
Bonţeşti 4.18 0.02 6.87 
Almas-CU 4,29 8.13 6.49 
Caaluba-Căcăreii 4.3У 3.28 7.01 
Boroş-Şebeş-Buien 4.57 3.41 7.24 
Oorne.ştl- Borza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 6.15 8.59 7.47 
Bocsig-Bt! 5.25 4.09 8 . -
Tamand 5.31 4.15 '8.08 
Boroş-Inou 5.53 ' 4.37 •' 8.36 
Mocrea tî 03 4.47 8.48 

Valabil dela 1 Oclouivriîe l& 
dini. d. m am. 

Tdrnova-Cherlu 6.15 4.50 9.02 
Seleuş 6.28 6.12 9.17 
Păneota 6.37 6.21 9.2Ő 
MuB'.a-Märtörat 644 5.28 9.83 
Şlrla 6.52 5.36 9.40 
CWrechlu 7.06 6.50 9,67 
Uj-Bzt-Anna 7.21 " 6.08 10.10 
ZlraáDd-Ojfalu 7.39 6.21 ' 10.80 
ötvenes 7.45 6.26 10.39 
Arad, soseşte 8.03' 6.44 1 1 . -

St.-Aua, p teacă 
Şimand 
Cbişlneu-Brdelj 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca — 
Klak 5,20 
Chitighaz, soseşte 5,85 

Chitighaz 
dim. 

Chitighaz, ploacă 6,13 
r ! t c 5,25 
I 'tiaca 5,35 
Diolan 5.45 
Socodor 5,56 
ChişinenErdeij 6,17 
Şimand 6,88 
St.-Anna, soseşte 7,— 

St.-Ana - Chi tţgtyiK. 
d. m. 

3,25 
3.63 
4,30 
4,43 

seara 
6,30 
7,02 
7,43 
8 , -
8.16 
8,29 
8,45 
9 , -

-St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
8,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
5,15 
6.45 

dim. 
8 , -
8,23 
9,0ii 
9,16 
9.29 
9,42 
9,68 

10,12 

dbm. 
9,41 

10,04 

10,47 
11,15 
11,42 
I2,№ 

Boroş-Şebeş—Мопеаан. 
o. m. 

Bóroseebes-Butont, plecă 4.45 
Solăgeni-Prăzeşti 10 . -
Bohani 10.18 
Dezna 10.86 
Râvna 10.50 
Moneaea 11 — 
Băile Moneaea 11.40 
Menyhála, soseşte 11.41 

Moneasa Boroş-Şebeţ. 

: d. m. 
j Menyhá^a, pleacă 1.60' 

1 Băile-Muneasa 1 68 
Moneas: 2.06 
Râvna 2.1> 
Dezna 2.85 
Bohanl a.47 

1 Selăgeni Prăzoşt! 8.05 
i Boroş-Şc ieş-Bntoni 3.20 

Boroş-Ineu -(.'erinoiu. 

Boruş lu u 
Cormeiu 

Cermeiu 
ibroş-iueu 

d. m. 
8.50 
9.40 

Cermeiu -Boroş-Ineu. 
dim. 
4.60 
5,40 

sewr * 
7.36 
8.25 

d. m. 
3.5Ѳ 
4.80 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e P o p o V ! 
i - B i i c i a n ţj ta Arad, 
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